

“挖洞”管学生,谁解其中味

□胡欣红

近日,贵阳清镇市博雅国际实验学校在宿舍门上挖洞一事,引发了热议。

不少学生认为在寝室门上开个洞,感觉怪怪的,质疑学校此举侵犯隐私权,“不如把门也直接拆了”。网友纷纷表示,“学校这不是一本正经地破坏公物么”“不如把每个宿舍都安装上摄像头时时刻刻监视学生”……甚至有人痛斥宿舍“门洞”大开,上学如同“坐牢”!

针对“侵犯隐私”的质疑,校方表示每个宿舍内都有学生独立的洗手间和足够的隐私空间,如果学生想换衣服或者有

其他隐私权都可以得到保障。

在倡导多元化、个性化的今天,隐私权被视作一种基本的人格权利,到底有没有受到侵犯,要以权利主体的感受为准。假如大多数学生都觉得如芒在背,学校的辩解或回避就属于强词夺理,是对隐私权的误解。

学校破坏公物之说或许只是戏谑之词,而侵犯学生隐私权却是毋庸置疑的。但问题是,在宿舍门上开洞绝非个别现象。是学校不知道开洞之举有侵犯隐私权之嫌吗?非也!之所以明知故犯,学校也有不得已的苦衷。“方便老师查寝,更好地管理宿舍、保障学生安全。”这样的回

应,道出了众多学校管理者的心声。

简而言之,学校和教师有管教学生的权利,而管教权与隐私权之间确实存在冲突,尤其是中学,这对矛盾特别明显。一方面,处于青春期的中学生,稚气未脱,心智尚不成熟,但自我意识急剧增长,行为具有明显的叛逆性和不确定性;另一方面,中学的升学和安全负担压力山大,存在严格管理的强烈内在需求。两难之间,很多学校往往“两害相权取其轻”。

或许,有人会觉得所谓的升学和安全压力是学校在推卸责任。其实不然。对于学校而言,只看分数固然没有明天,但没有分数就会连今天都过不好。应试压

力下,统一规范的管理无疑是有效的应对之策。相对而言,安全更是悬在学校头顶的达摩克利斯之剑。学校的核心任务是培养人,学生安全本来只是底线问题,但在目前学校担负“无限责任”的情形下,学生哪怕在校园有丝毫闪失,学校似乎都难辞其咎。毫不夸张地说,与家长打官司,学校“每打必输”几乎成了一种常态,学校管理者们怎能不战战兢兢,如履薄冰。与“一票否决”的安全责任相比,得罪学生、被指责侵犯隐私权又何足道哉!

一言以蔽之,只要学校所背负的安全枷锁与升学压力得不到有效缓解,管教权冲破隐私藩篱的纷争就无法根除。宿舍

门上的洞固然可以堵上,但学校管理者心中的“黑洞”却难以填补,完全可能放出比“挖洞”更出格的大招。

值得庆幸的是,随着新课改的大力推进和众多有识之士推进校园安全立法的强烈呼吁,破解学校的现实苦衷已经被提上议事日程。但是,课改和立法都不可能一蹴而就,管教权和隐私权的边界得到科学合理厘定之前,如何把握两者的平衡之道,做到适度使用管教权,避免与学生隐私权发生冲突,可谓任重而道远。

教育
时评

义乌工商职院:热播剧进思政课

□本报通讯员 周刚 徐玉成

近期,热播剧《鸡毛飞上天》引发了广泛关注。作为一所地方高校,义乌市工商职业技术学院将其引入思政课堂教学,引导全校师生追剧,还将其作为对留学生教学的素材,加深外籍友人对中国文化的认识。

热播剧进课堂

该校思政教师王文跃说到,“去年,《鸡毛飞上天》在义乌拍摄时,我就想将其引入课程,与学生一起追剧。”他的想法得到了校领导的大力支持,该校根据电视剧的播出进度制定了详细的方案。电视剧开播前,学校宣传部就开始电视剧开播前的舆论预热,学校微信公众号对电视剧开播新闻发布会、播出时间、播出渠道、片花等内容进行宣传,激发学生关注、观看本剧的兴趣。

电视剧播出后,学校还在网站、微信公众号上解读电视剧中的义乌元素,挖掘电视剧背后的原型事迹,多角度展现义乌发展历程中的辉煌成果,还原义乌、义乌商、市场的成长轨迹。与此同时,该校还采访了创业学生典型,与

在校学生一起交流分享校友们的成长故事。

“那时候的创业条件远比现在艰辛,‘换糖客’们离开家乡四处闯荡。现在国家这么支持创业,我们这一代人很幸运。”该校创业班、安徽籍学生苏争光说到,“我希望能有一天,通过努力创造出属于自己的成功。”

把创客请进校

“我是土生土长的义乌人,家里长辈就做过‘鸡毛换糖’。电视剧里,陈江河坐着绿皮火车跑遍大江南北,有时在火车上以物换物,有时直接睡在绿皮座位下的场景,真的让我很感动。”义乌籍学生王童童说到,“我现在和父母经常探讨这部电视剧,在我的带动下,我们全家人都在看这部电视剧。”

为更好弘扬“鸡毛换糖”精神,该校还邀请一部分本地创客来校讲述创业经历。“义乌原本是非常穷的地方,地理条件非常差,老百姓靠种庄稼为生,日子过得很苦。但义乌人民勤耕好学,非常能吃苦耐劳,在别人过年团圆时,他们还挑着红糖饼,摇着拨浪鼓,走街串巷换鸡毛。虽然现在早已没有了‘鸡毛换糖’这种贸易形式,但我们不能忘记那一段历史。”回

想当初走街串巷的经历,义乌双童吸管董事长楼仲平说到,“我自己就做过换糖客,也是那段经历让我明白自己想要什么,让我学会了敢于去争取、去面对,敢于去解决问题。”

除此之外,该校还开展了“浙商精神大讨论”系列活动,思政教研室系统分析了各时期的浙江精神,让学生对新时期的浙江精神“求真务实、诚信和谐、开放图强”有了更深入的了解。与此同时,“务实、守信、崇学、向善”的浙江人价值观大讨论也引发了全校师生的积极参与。

留学生也追剧

为让留学生了解中国,该校国际教育学院还组织留学生高级班观看了《鸡毛飞上天》。结合电视剧的背景,教师为留学生们现场讲解了义乌“鸡毛换糖”的发展历程以及义乌市场的发展轨迹。

来自比利时的学生文杰对义乌“鸡毛换糖”的传统、时代背景产生了浓厚的兴趣,听教师介绍完后连连感叹。除了在追《鸡毛飞上天》外,他还观看了另外两部反映浙商的影视剧——《向东是大海》与《温州一家

人》。“浙江是一个充满奇迹的地方,浙商是一个伟大群体,中国人真了不起。”文杰说道。

“去年我有幸代表学校参加了浙江省第十届外国留学生‘梦行浙江’趣味运动会,我们学校入场式这一环节选择的便是‘鸡毛换糖’这一元素。虽然我只是挑着货郎担,摇着拨浪鼓,喊着‘鸡毛换糖’在操场上走了一圈,但我却深深感受到这过程的艰辛和不易。货郎担很沉,挑着这个担子走街串巷,还要一直大声吆喝‘鸡毛换糖’,这需要耗费不少的体力,也需要很大的勇气。”来自马里的学生斯迪卡说道,“深入观看电视剧后,我对‘鸡毛换糖’有了更深了解,更喜欢中国了。”

该校党委书记王振洪表示,提升思想政治理论课教学质量关键要让课堂教学生活起来、强起来、时尚起来,课堂教学要追感人故事的“正能量剧”,更要追国家和全省改革发展的“时事大剧”,润物无声地将正确的价值追求和理想信念传达给学生。



绍兴: 在职教师有偿补课被严肃处理

本报讯(记者 于佳)近日,记者从绍兴市教育工作会议上了解到,2016年绍兴开展在职教师有偿补课专项治理,全市共查处9起,严肃处理教师10人。

今年,绍兴市将继续开展“教育行风专项整治”行动,进一步深化教育阳光工程,确保招生、招师、职评、工程招标等公开透明、公平公正。净化学校育人环境,进一步完善教师师德评价、考核、奖惩机制,严惩有偿家教、违规收受礼品礼金等。另外,还将集中整治民办教育培训机构,对非法教育培训机构“零容忍”,发现一家取缔一家。

岱山: 多措并举补学前教育短板

本报讯(通讯员 许成国)岱山县高亭城西幼儿园建设工程日前已完成选址工作,其他各项前期准备工作也正在积极进行之中。该工程总投资2000万元,今年计划完成投资1000万元。

近年来,岱山县积极补齐学前教育短板,不断推进学前教育普惠化发展。2016年有两乡镇通过了县学前教育示范乡镇创建验收,高亭镇学前教育共同体被评为“舟山市幼教先进共同体”。今年,该县计划启用衢山新区幼儿园,整合枕头山幼儿园等民办幼儿园,改造桂花幼儿园;投资500万元,迁建岱西中心幼儿园,满足城乡幼儿就近入园的需要。

在发展学前教育过程中,岱山县积极推行“名园办分园”模式。目前,全县已有普惠性幼儿园17所,普惠性幼儿园覆盖率达到了89.94%,超过了舟山市所定85%的标准。待高亭城西幼儿园工程完工,全县等级幼儿园覆盖面将达到92%以上,普惠性幼儿园覆盖面达到85%以上,将基本形成以普惠性幼儿园为主体、优质民办幼儿园为补充的学前教育格局。

江山: 民间公益助力校园足球

本报讯(通讯员 徐平 祝青均)3月25日,2017年海鸟·酷菲特足球公益培训仪式在江山市启动,市教育局、体育局相关领导及海鸟联合创始人共同拉开了长达一个学期的免费足球公益活动序幕。

当天下午,来自江山城区小学低段的23名首批小球员参加了第一节足球课,上海申花足球俱乐部原队员郑秉、现役中国沙滩足球队队员李昊祺等纷纷上阵,给孩子们讲解足球基本规则,带着孩子们跑圈、站位、练习足球基础动作。

“国家现在这么重视足球,作为一名曾经的职业球员,看到江山校园足球有发展意愿,缺少专业教练指导,我就想借着回家创业的契机,开展公益培训,为家乡校园足球发展尽绵薄之力。”郑秉告诉笔者。

据悉,此次足球公益活动的训练时间放在周末,足球专项技术、足球专项灵敏协调、足球游戏以及所有教材全部由海鸟足球总部亚足联认证专家团队制定。在后续的培训活动中,浙江省相关专家组成员及讲师,退役国奥、国青、国少球员等也将陆续前往江山。

文博会上创意无限

3月23日至27日,2017温州国际时尚文化创意产业博览会举行。在本次博览会上,温州大学、温州医科大学等高校从传统技艺到时尚科技,从脑电波控制的机器人到特殊培育菌株的酸奶,集中展示了各校创意。图为参观者在浙江安防职业技术学院展位体验人脸识别技术。

(本报通讯员 陈体令 摄)



“局长叔叔”来家访了

□本报通讯员 王东飞 徐庆民

“同走学生路,我在大家访。”日前,青田县教育局党组书记、局长夏雷,青田县人民政府教育督导员任震宇带领16位机关干部分成两组,与北山镇学校教师一起,分别到北山镇韩山村、李坑界头村开展“同走学生路”主题家访活动。

韩山村、李坑界头村为北山镇的偏远山村。从北山镇渡船码头出发需要近3个小时的渡船加步行才能到达。平日,这里孩子们的上学路之艰辛可想而知。

学生小杨家是此次家访的第一站。听说“局长叔叔”亲自来家访,小杨既紧张又兴奋,早早地便在家

门口迎接。12时40分,第一家访组终于顺利到达,也瞬间点燃了这一家子的热闹。小杨乖巧懂事、学习优秀,有清晰的奋斗目标,但父亲长期在外打零工,平时与年迈的奶奶相依为命,“局长叔叔”不时鼓励她要坚强,要用心做好每一件事,学好本领,用自己的努力实现自己的目标。

在小杨家聊了约半小时后,家访组又马不停蹄地赶往下一家。小刘家为低保户,简陋的房子里几乎没有几件像样的家具。“局长叔叔”鼓励孩子要努力学习,争取用自己的努力改变命运。而在小徐同学家,“局长叔叔”暖暖的话语打开了孩子的心扉,也打开了家长的话匣

子,大家围坐在一起,聊学习、说梦想、讲农事,气氛特别温馨……

由任震宇带队的第二家访组则来到李坑界头村。这里四面环山,村庄零星分布在几座山头,尤其是从李坑自然村到界头村没有公路。时值三月,山里经常下雨,泥泞的小路特别难走,有些地方甚至需要拽着路边的树枝才能过去。尽管如此,但家访组依然在路上。

来到学生小叶家,旧家具和斑驳的墙壁与屋内各种奖状形成了鲜明对比。“寒门出贵子。”任震宇一行对小叶的努力竖起了大拇指,并鼓励他多看书,多求知,努力成才,以实际行动回报家庭、学校和社会。任震宇还去了小文等学生家里

走访。

每到一处,家访组都会认真倾听家庭的诉求,询问他们对教育的意见和建议,就如何做好家庭教育、加强学校教育“问政于民、问需于民、问计于民”。夏雷叮嘱学校负责人要做到家访工作常态化,关注特殊学生,办人民满意的教育。

据了解,本次家访活动是青田县教育局“干净干事创创业,教书育人谱新篇”作风建设专项活动内容之一,家访“新教师走村入户体验”“重点学生定向帮扶”“偏远山区行”三个层次进行。北山镇学校是滩坑电站库区唯一的九年一贯制学校,学生家庭分散、留守儿童数量多。